

# 四十年抚养两代孤儿胜似亲生

## 宋玉臣从来都把最好的给他们

在山亭区山城街道中水峪西山村,老党员宋玉伦与妻子王彦兰历经万难,倾力抚养两代孤儿的事已经传遍了西山村,传遍了山城,他们用无限的爱谱写了感天动地的人间真情。



### 收养侄子侄女

四十年前,中水峪西山村的宋玉臣刚刚退伍回家,在邻居的帮助下,办了婚事。可惜好景不长,宋玉臣因意外去世,没过一年,妻子就回了娘家,留下两个娃娃,女儿宋士民只有三岁,儿子宋士坤还不满周岁。

昔日的亲人撒手而去,两个娃娃哇哇乱哭,周围乡邻闻之无不动容。“宋玉臣是我的叔兄弟,死的时候他儿子还没出生。”宋玉伦说,到现在他还清楚地记得侄子出生那一年是闰六月,得知宋玉臣的死讯后,他的脑子都懵了。

儿媳走后,留下了两个嗷嗷待哺的孩子,宋玉伦夫妻二人看在眼里,疼在心里。但是,他家也并不宽裕,家中还有四个孩子,妻子能同意收养这两个孩子吗?于是,宋玉伦回家跟妻子商议,没想到妻子一口就答应了下来,“这是咱兄弟家的孩子,不能给别人,再难也得养这两个孩子。”就这样,宋玉伦的家中多了两口人。

据王彦兰老人回忆,“为养好这两个没有爹娘的孩子,我们想尽一切办法省吃俭用。有点吃的喝的,都留给侄子、侄女了,

俺三闺女那时候差点被饿死。”

宋玉伦老人说,在最困难的时候,他披了三年的笼布。家中的一件白布褂子,只有到了赶集的时候才舍得穿。“当时有不少人都觉得,我没办法养活这两个孩子,肯定都得送人,还有不少人听说了之后专门来抱孩子。”后来邻居知道了,他们是铁了心要把孩子养大,也总是接济他们,帮了不少忙。邻居总是这样说:“他们不是孩子的父母,却胜似孩子们的爹娘。无论吃穿,从来都是把最好的给侄子侄女,剩下的才给自己的孩子。”

### 二十多年后再传噩耗

一晃二十多年过去了,侄子已经娶了媳妇并且有了孩子,宋玉伦觉得自己的辛苦没有白费,“眼看就把两个孩子都拉扯成人了,俩孩子都很听话,都成了家有了下一代,我们总算松了口气。”宋玉伦说。

“可是天有不测风云,真是造化弄人啊!”老人说到这里哽咽了,停顿了好久后,老人才继续说道,已为人父的宋士坤在外打工时不幸去世,妻子因受不了打击离家出走,历史再次重演。

“弟弟死的时候26岁,没想到

侄子26岁的时候又没了。当时侄子想多挣些钱,就去聊城打工,白天黑夜地干活,干着活时困极了,就从机器上摔了下来。”宋玉伦边回忆边不住地掉眼泪。“在听说侄子‘死了’之后,我脑子也懵了,坐在地上不知道该怎么办。媳妇最疼他,我都不敢给媳妇说,去聊城的时候只给她她说侄子摔断了腿。我疼他比亲儿子还疼,从小就搂着他睡。”宋玉伦说。

侄子走后,又撒下了两个年幼的孩子,小一点的娃娃宋传行仅有2岁。已到暮年的宋玉伦老

两口再一次收养了这对失去父母的姐弟,让他们再一次体会到了家的温暖。

“收养侄子的孩子就没那么难了,毕竟我的儿子闺女都已经长大成人,生活条件也比原来好了很多。”记者看到,在宋玉伦家中的墙上挂着许多照片,“看看,这个是传行,这个是传燕。”墙上不仅有照片,还有几张宋传行的奖状,“看着这些照片和奖状,我就觉得特别欣慰。”宋玉伦老人说道。

### 难忘大爷大娘的恩情

宋玉伦说,现在儿孙都大了,他该享福了。侄女宋士民如今和丈夫一起做生意,丈夫卖鲜鱼,她卖干货。“俺这个侄女孝顺,比亲闺女还好看,整天来给我们送鱼、送吃的、送钱。”王彦兰说。大儿媳也在旁边附和着:“这个妹妹忒孝顺了,我们都比不上她。”

采访当天,恰逢东江市场赶集,宋士民也在东江市场。面对镜头,宋士民有些羞涩,但是提起大爷大娘的恩情,她开始滔滔不绝起来,“大爷大娘对我们姊妹俩

的恩情,我这辈子也难忘。小时候条件不好,大爷大娘都是把好吃的留给我们俩吃,就怕我们吃不好穿不好。我记得俺哥俺姐都没穿过新衣裳,就我和弟弟穿过。”

提起弟弟去世一事,宋士民一度说不出话来,稳定了情绪之后她说:“弟弟已经不在,我得替弟弟把他那一份孝心也尽了,好好孝顺大爷大娘,才能报答他们。”

“不光是大爷大娘疼我们,就

连几个哥哥姐姐都对我们特别好,把我们当亲弟弟妹妹疼。”提起这些回忆,宋士民破涕为笑,言语里满是浓浓的幸福和感激。

就是这样的坚持,宋玉伦老人前后抚养两代人四十余年,感动了山城大地。他以一名共产党员的身份践行了无私奉献的真谛,夫妻二人以博大的爱心养育了两代孤儿,组建起一个特殊的家庭,为失亲孤儿撑起一片蓝天。

(记者 孙雪)



### 站牌歪了

近日,记者在滕州市红荷大道姜屯镇张村寨南一路口发现张寨站牌歪了。

(特约记者 侯志龙 摄)

### 占车位

“为了霸占停车位竟用水泥墩、木棍占道,本来就拥堵的道路,这下子变得更加拥挤,接送孩子的家长,每次都像穿过‘梅花桩’一样,看着就危险。”近日,市民沈先生向记者反映,他在经过市中区南马路商城时,发现有商户用水泥墩、木棍挡在了路中间。(记者 马帅 摄)



## 为溺水儿童 开通“绿色通道”

晚报讯(记者 邵士营)近日,滕州交警接指挥中心指令:一车牌号为鲁D01\*\*5的银灰色别克车,车上拉着一位大约5岁的溺水儿童,由104国道紧急前往滕州市人民医院抢救治疗,请沿途交警予以支持。

时间就是生命。接到指令后,民警迅速反应,立即启动紧急救助预案。而此时正值交通晚高峰时段,车辆通行缓慢,为了给病人争取宝贵的抢救时间,滕州交警大队对沿线

必经的荆河路、大同路、杏坛路路段进行警力和引导警车的安排部署,确保护送溺水儿童的车辆快速通行。一路上,民警利用警笛和喊话器不断提醒过往车辆避让。在警车的引领下,其他车辆见状均主动避让,为救治溺水儿童开辟出一条生命抢救绿色通道。

据悉,由于抢救及时,该溺水儿童已经脱离生命危险,正接受进一步治疗。

## “专业”开锁不留痕 小区监控露原形

### “神偷”疯狂作案终落网

晚报讯(记者 苏羽)仅用5—10秒的时间就能将一把新型防盗门锁打开,三名开锁技术高超的男子在居民区一天内接连作案7起,涉案价值20多万元。9月10日,市中警方通过半个多月的排查及蹲守,成功将这三名“神偷”抓获归案。

据民警介绍,该盗窃犯罪团伙共三人,均为临沂人,自今年8月份至今先后在我市作案20多起,涉案价值40多万元。“三名犯罪嫌疑人均曾因入室盗窃、抢劫等被处理过,其中的两名犯罪嫌疑人张某和赵某在之前作案的时候就是同伙,二人在2012年因为入室抢劫同时被判入狱。出狱后,便‘刻苦钻研’盗窃之术,很快掌握了‘技术性开锁’的各项技能,之后便在我市寻找作案目标。”办案民警说,8月19日他们就先后在文案组团、孔庄社区、香港街、立新小区等地入室盗窃7起,涉案价值在20万元左右。

“我们根据相关报案人提供的线索,在市区的多处案发现场进行排查,通过孔庄小区附近的一处监控录像看出,当时发现两名男子从一胡同走出,一人手里拉着箱子,另一人手里拎着物品,两人走出胡同后便四处张望,看到有监控摄像头后两人随即分开,通过监控以及两名男子所走的轨迹,我们进行层层排查,走访取证,找到了嫌疑人的乘坐的车辆,根据七起案发现场的监控录像得知,这辆车均在案发现场的附近出没过,对此,我们锁定这辆车并确定这几名男

子为犯罪嫌疑人。”办案民警表示。

民警说:“我们发现,嫌疑人的车辆在中区龙头路来回徘徊。因为当时我们只找到了嫌疑人的车辆以及一名嫌疑人,另外两名嫌疑人未在车内,怕打草惊蛇,只能等待时机对三人进行抓捕。这时接到一名群众报警,称自己家中被盗,其回家时发现嫌疑人在家中作案,并与盗窃嫌疑人在案发现场发生了肢体冲突,盗窃嫌疑人最终还是在户主手中将所盗财物拿走,坐在在外等候的车辆逃脱。”

9月10日,犯罪嫌疑车辆出现在薛城区,了解到这一情况之后,办案民警兵分三路前往薛城区,在薛城区的城区搜寻嫌疑车辆,下午三点多,最终找到了嫌疑车辆,并对其进行严密布控。

“根据三名犯罪嫌疑人作案的方式,一名犯罪嫌疑人留守在车上等待,其他两名同伙走进小区内入室盗窃。这一次他们的车辆距离案发现场较远,我们紧盯该车辆,待该车启动后立即在后跟随,等其接应到其他两名嫌疑人后再采取紧急抓捕的策略。在跟踪过程中,嫌疑人的车辆驶入胡同,三名嫌疑人正在往车上装东西,我们及时出动,将三名嫌疑人当场抓获。”民警说。

目前,三名犯罪嫌疑人已被刑事拘留,案件正在进一步审理之中。

## 时尚尊贵,在开元凤鸣山庄尽享会议新体验

枣庄开元凤鸣山庄位于新城区凤鸣路,紧邻市政大厦,环境优美,设施齐全。酒店拥有各类客房,通透时尚的卫浴设计、贴心周到的专职管家,无微不至的管家服务,将带给会议、商务或度假的客人品位非凡的享受。

时尚尊贵的会议之都是酒店新起点定位。极其完善的、现代的会议

场所及设施。15个不同规格的会议室,融汇最新科技的会务设备。其中气势恢弘的开元厅面积达800多平方米,采用无柱设计,可容纳600人会议,个性化会场布置、专业会议流程设计、专制会议百宝箱、度身定做的会议茶歇及晚宴,训练有素的专职会议经理全程服务,为您提供高档会议一切所需。